应理性看待农产品价格上涨

前段时间关于"10元买两根大葱"的消息又引起了社会的广泛关注:广大居民又开始担忧农产品涨价、又有人开始挖掘流通领域的"暴利"、也有人开始担心农产品价格导致的通货膨胀。大葱是很平常的农产品,它的涨价为什么会引起这么大的反响?为什么会受到这么广泛的关注?我想除了大葱作为人们生活准必需品的特性外,更多的应该是公众对市场的不理解、不信任,从而导致的不理性反应

农产品价格短期的波动应该是正常现象,这既有农业自身的特点,也有市场方面的规律。既有供给方面的原因,包括农民的生产决策、天气、灾害、生产周期和季节性等因素;也有需求方面的原因,如人口及其偏好的变化、收入水平的提升等方面。此外,政府的生产补贴,以及流通体系的效率也都会影响最终农产品的价格。这么多的因素总会有些在变化,也就决定了农产品的价格短期是必然波动的。那么该如何理性看待大葱价格的上涨呢?

不是个别农产品价格上涨就影响居民的 生活水平

个别农产品价格上涨很多时候是市场正常现象,通过市场可以自发进行调节。因为农产品一般都是数量巨大,生产经营分散,具有易腐烂的特性,即使是投机也没有办法长导致价格的回归甚至下降。从生产的角度看,价格上涨了农民就会增加供给,而价格下降了就会减少供给,价格会引导农民的生产行为。而如果依靠行政干预往往会把握不好复杂多变的供需信息,经常会放大信号、干预滞后,会导致市场价格更大的波动,阻碍农产品价格更大的波动,阻碍农产品价格更大的波动,阻碍农产品价格更大的波动,阻碍农产品价格两块受害。

虽然我们看到大葱价格上涨了许多,但是市场上并没有出现短缺。而如果干预不当,就会出现短缺或者过剩,就像我们经常遇到的场景:居民有钱也买不到大葱;或者大葱价格极低、烂在地里,农民遭受巨大损失。

不是减少了流通环节就可以降低零售价格 初级农产品与其最终产品分别属于两个 市场,也就具有两种价格,即农产品生产者价格和市场零售价格。这两端的价格表现不同步,变化幅度不一致,一般来说初级农产品的价格弹性远远低于零售市场,即同样的产品数量变动,农产品生产者价格波动的幅度更大,也就是我们常常看到的农民承受着巨大的价格风险。两端价格之差就是市场盈余,主要分价格风险。两端价格之差就是市场盈余,主要是流通环节的增值。流通主要包括农产品时间、形式、空间和所有权的转变,主要功能包括存储、加工、运输和交易等,一般由各级经销商(包括收购商、加工企业、批发商、零售商等)来完成。

流通连接生产和消费 具有不可替代的作 一般来说,市场经济越是发达.流通环节 越有效率,增值也越大。在美国,1美元的食物 支出中,流通费用占了81%,而初级农产品仅 占 19%(其中还包括 12%的农业生产投入)。流 通环节的存在具有重要的作用和价值,即使取 消了一些流通环节或者经销商(形式),流通环 节的功能和作用(本质)也不能被消除。在正 常的市场经济环境下 流通环节的存在具有必 然性,或者说流通环节具有市场效率,经销商 做了更加专业和有效的市场活动;把这些活动 交给生产者(农民)或者消费者(居民)都会降 低效率和福利,尽管农场价格与市场价格的差 价会缩小。正是因为农民和居民都不善于做 这些流通环节的市场活动,这样才有了流通中 介存在的机会和价值

认识到农产品的两端价格差异,弄清农产品流通的作用,对于正确引导社会预期,指导农业生产,促进合理价格形成机制,推动调控政策出台等都具有重要的意义。

不是农产品价格上涨就会导致通货膨胀

通货膨胀是指经济中总体物价水平的上 涨,不是简单指农产品价格的上涨,更不是指 个别农产品价格的上涨。经济学原理告诉我 们,在短期通货膨胀与就业存在权衡取舍,而 长期通货膨胀主要是政府发行货币过多,与农 立品价格没有什么因果关系。 会把农产品价格与通货膨胀联系在一起呢? 主要是因为在通用的衡量通货膨胀率的基本 指标 CPI 中,农产品价格是一个主要的构成 部分。就指标来说,稳定农产品价格能够减少 CPI 的波动,但不要盲目地认为控制了 CPI 指 标就控制了通货膨胀,这是治标不治本,只会 暂时地掩盖问题 不利于宏观经济的调控和发 展。应该认识到.在农业生产结束了传统的刀 耕火种阶段以来 它再也不是一个孤立于二 三产业之外的"世外桃源",农产品生产创造的



价值相对于仓储、加工和流通各个环节的比重 越来越小,农产品的价格形成已经在很大程度 上受到来自投入、人工、流通等多重非农业因 素的影响。

由于不同种类的农产品(比如粮油、鲜活等)对于广大居民的生活影响程度是不同的,不是农产品价格上涨了,就需要进行干预或者调控。国家主要对粮食生产和流通进行适当干预是十分必要的,这有利于保持粮食价格的稳定,粮食关系国计民生、社会稳定,国家有必要有责任进行干预。而对于像大葱等这样的农产品,既没有必要直接干预,也难以局对干预。农产品种类繁多,替代效应明显,除了粮食之外,其他农产品基本上都是丰富人们的饮食结构,可以通过市场调节供需;如果干预所有的农产品价格,既不能把握供需信息、有效调节,也承担不起巨大的调控成本。严文

[链接]

农产品价格天然就具有波动的属性

实际上,农产品价格波动是农产品市场运行的天然属性,不管哪个国家,在不同阶段都有农产品价格的波动。对比中国近几年农产品价格波动和世界农产品价格波动可以发现,国际农产品价格波动程度比中国还要剧烈。农产品价格天然就具有波动的属性。我们只能把农产品价格波动的幅度尽可能降低,但很难完全消除掉。

业内很多专家都不赞同以政府为主导来控制农产品价格。专家认为,粮食关系国计民生、社会稳定,国家对粮食生产和流通

进行适当干预是十分必要的,即使在金融危机前后国际农产品价格大幅波动的条件下,我国粮食价格也没有受到国际市场的太大影响。而对于像大葱等这样的农产品,既没有必要直接干预,也难以有效干预。

市场有自身的调节机制,如果依靠行政 干预往往会把握不好复杂多变的供需信息, 经常会放大信号、干预滞后,会导致市场价 格更大的波动,阻碍农产品价格向均衡状态 的回归,到头来还是生产者、消费者两头受 害。 **李国祥**

爱康国宾集团联姻一品健检 打造中国健康管理第一品牌

爱康国宾健康体检管理 集团于 2012 年 3 月 30 日正 式对外宣布,上海一品健检 中心已正式加人到爱康国 集团,包括一品健检静中心 是正式加人到爱康国安 集团,包括一品健检申环百联中心。 至此,爱康国宾集团在上现 的体检中心门店数量从同时 一家新的体检中心即为在上数量 的健康管理集团。

2007年8月,爱康网与

上海国宾的合并标志着上海 国宾走出上海面向全国。在 集团成立之后的近5年中, 爱康国宾已从集团成立时的 5家体检中心发展到26家体 检中心,分布在全国8个中 心城市,包括北京、上海、 广州、深圳、南京、杭州、 成都、福州,并在200多个 城市与 700 多家体检与医疗 机构建立合作网络,从而为 集团客户分布在全国各地的 员工提供一站式的健康体检、 健康管理服务。在2011年, 爱康国宾为近 120 万的人次 提供了健康体检服务,为几 十万的客户提供了后续的医 疗与健康管理服务,集团收 人名列行业前茅。

与一些同行的发展规划 不同,爱康国宾的策略是重 点发展一线、二线城市,并 根据集团客户的需求进入 展工等户的需求进入 实事有体检中心覆盖的城市。在 2012 年,爱康国 有体检中心覆盖的城市。在 2012 年,爱康国 有体检中心覆盖的城市。数量将超过 10 个,体检中心 数量将超过 10 个,体检中心 的网点数量将超过 30 家。爱康国董事长兼 CEO 张黎刚先生表示一线、二线 城市的客户对于健康体检、 健康管理的需求量更大,赢 得了这两个市场就能赢得全国市场。除了健康体检之外,爱康国宾已开始提供专项的疾病检测服务以及私人医生服务,从而更好的满足集团客户和个人客户的全方位的需求。

中国正处于医疗服务模 式变革的十字路口, 以治疗 为主导的"头痛医头、脚痛 医脚"的服务模式不可能有 效解决中国的"看病难、看 病贵"问题。一些发达国家 的数据表明,大致20%左右 的慢性病人花费了80%的医 疗总支出。而根据 2011 年 7 月世界银行发布的报告表明 癌症、糖尿病、心血管疾病、 慢性呼吸道疾病等慢性病已 成为中国的主要死亡杀手, 其中超过80%由慢性病所致. 因此健康管理被赋予了管理 健康与控制医疗支出的使命。 爱康国定集团董事长兼 CEO 张黎刚先生表示未来的医疗 服务模式应该是"健康管理" + "医疗管理", 除非充分的 发挥健康管理的价值. 否则 只注重医疗管理而轻视预防 的医疗服务模式, 反而将进

一步加剧"看病难、看病贵"。

爱康国宾集团简介

爱康国宾是中国领先的提供体检、疾病检测和私人医生服务的健康管理机构,由爱康网和国宾健检联合组建。依托旗下健康医疗服务中心、IT技术平台和强大的客户服务体系,爱康国宾为个人及团体提供从体检、检测、医疗、家庭医生、慢病管理、健康保险等全方位个性化服务,帮助其全面摆脱亚健康、预防慢性病、解决就医难,为根本提高现代中国人的整体健康水平和生命质量作贡献。同时,爱康国宾为保险公司和医疗机构提供第三方的健康管理服务以及客户关系管理的解决方案

爱康国宾 360°健康全管理是张黎刚先生"从遗传、生活习惯、饮食、生活环境、职业行为等方面出发,对身体状况进行预测跟踪、对疾病早期预警,并进行全方位地健康干预"的前瞻性理念,参照国外健康管理行业标准,并结合先进完善的医疗保健服务与信息技术手段,为追求健康生活的员工、个人与家庭提供科学、系统及人性化的全方位的健康管理。

爱康网于 2004 年 2 月由哈佛大学生物医学硕士张黎刚先生、哈佛大学医学院研究生院前院长汤马斯罗伯特教授、上海创业投资有限公司和 WI Harper Group (美国中经合集团) 共同创建,是国内领先的健康全管理服务机构,服务网络覆盖全国近 200 个城市。国宾健检由周雅芳女士于 2000 年 9 月创建,是由上海国际医学交流中心主办的专业体检中心,已在全国各地建成多家集体检和医疗为一体的健康管理中心,成为国内领先的专业健康体检连锁机构。

爱康国宾的健康管理模式不但为中国带来革命性的健康管理理念,通过降低慢性疾病发病率,从源头上遏制就医需求;同时,通过信息技术和客户服务手段,引导正确就医,提高医疗资源利用率,在中国医疗资源稀缺的现状下,以期发挥积极的推动作用。